
ATA DA 042ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 18 DE MAIO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 9h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro – Darci de Matos - Dirce 

Heiderscheidt – Dóia Guglielmi - Gabriel Ribeiro - 

Ismael dos Santos - João Amin – José Milton 

Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy Nunes – 

Manoel Mota - Marcos Vieira – Mário Marcondes - 

Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal - Natalino 

Lázare – Neodi Saretta – Nilson Gonçalves - Padre 

Pedro Baldissera – Patrício Destro - Ricardo Guidi 

– Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Serafim Venzon 

– Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

Mário Marcondes 

Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Procede 

à leitura de artigo fazendo um contraponto à outra 

matéria em relação à liberação da maconha, ambos 

publicados na revista Veja, destacando que condena 

o uso da droga por considerar indissociável o 

vício e a violência. 

Registra que o Superior Tribunal de Justiça 

decidiu, por maioria, legitimar o confisco dos 

bens do Narcotráfico. 

Faz menção aos últimos acontecimentos 

políticos ocorridos no Brasil, referindo-se às 

denúncias de delação do dono da JBS, considerando-

as um triste episódio para o povo brasileiro e 



destacando que o DNA da corrupção está presente em 

todos os partidos políticos, devendo ser 

combatido. 

Ressalta que defende o parlamentarismo por 

considerar a única forma de valorização do voto. 

[Taquígrafa: Renata]       

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Corrobora 

com o pronunciamento do deputado Ismael dos 

Santos, quando fala que a corrupção está no DNA do 

ser humano.  

Comenta o projeto que trata das parcerias 

públicas privadas, PPPs, que tramita para 

aprovação nesta Casa, criticando o formato como o 

projeto foi apresentado para votação, salientando 

que ficou tempo parado nas comissões para 

avaliação, e que houve falta de conhecimento, de 

leitura do conteúdo por muitos deputados. Espera 

que a lei que foi aprovada e que a próxima do 

Fundo Garantidor que será também discutida e, 

votada em data subsequente, não seja mais uma a 

não ser colocada em prática, citando como exemplo, 

a SC-Parcerias que existe há mais de uma década, 

tem estrutura, aparato técnico e custo 

governamental, e que até então não se teve noticia 

de contrato realizado com parceria pública privada 

em Santa Catarina. 

Finaliza esclarecendo que votou contrário não 

ao mérito da lei, mas sim a forma como foi 

elaborada, mencionando que precisamos de 

atendimento à população, com clareza, dignidade e 

transparência, só assim teremos uma sociedade 

equilibrada. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Registra que 

no dia 16 de maio foi comemorado o Dia dos 

Trabalhadores e Trabalhadoras no Asseio e 

Conservação, cumprimentando a todos aqueles que 

desempenham a atividade na Casa, bem como nos 

demais órgãos do governo do estado e outras 

empresas, considerando-os imprescindíveis para o 

bom andamento dos trabalhos nesses locais.  

 Fala que no dia anterior o Brasil foi 

surpreendido pelas gravíssimas denúncias 



vinculadas pela imprensa contra Michel Temer e 

Aécio Neves. Ressalta que a revolta que já tomava 

conta da população diante da dramática situação 

econômica, das reformas feitas para liquidar 

direitos históricos e da entrega do patrimônio 

nacional, exige respostas imediatas por parte das 

forças democráticas e comprometidas com o país.  

 Considera que o governo Temer, oriundo de um 

golpe de estado, não pode continuar, afirmando que 

a única forma de colocar o Brasil nos trilhos do 

desenvolvimento, devolvendo a esperança ao povo 

brasileiro, é a realização de eleições diretas. 

Reforça a importância de devolver a palavra à 

população para que ela, de forma livre e soberana, 

aponte os rumos que o país deve tomar.  Declara 

que o PCdoB vai lutar por isso no Parlamento e nas 

ruas, buscando a unidade das forças democráticas 

para restaurar a economia, a geração de emprego e 

renda, a Saúde e a Educação dos brasileiros. 

 Cita as ponderações do deputado Ismael dos 

Santos, apoiando-as, pois o Parlamento não pode 

deixar de exercer as suas prerrogativas e 

fortalecer cada vez mais o debate no campo das 

ideias.   

 Registra a presença do presidente do FCDL 

distrital, do Vale do Rio do Peixe, que visita o 

plenário juntamente outros participantes do 

encontro da instituição que acontece na capital. 

[Taquígrafa: Sara] 

   

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Comenta 

seu sentimento de indignação a respeito das 

delações da operação Lava Jato, relacionadas ao 

governo Temer.  

 Discorre sobre a reforma da Previdência, 

enfatizando o interesse do sistema financeiro 

bancário, principalmente dos bancos Bradesco e 

Itaú, com a finalidade de obterem lucros cada vez 

maiores. Salienta que o tema da PEC n. 287/2016, 

fere o princípio consagrado pela Constituição 

Federal, de 1988, pois a seguridade social visa 

dar um tratamento igualitário aos mais pobres. 

Destaca que o argumento de déficit na Previdência 

é inadmissível, pois o governo deveria cobrar as 



dívidas das empresas para com o INSS, que somam 

cerca R$ 500 bilhões ao ano, bem como as receitas 

de 2015 totalizaram R$ 694 bilhões e as despesas 

R$ 683 bilhões, um superávit de R$ 11 milhões, 

enquanto que as renúncias fiscais lesaram os 

cofres da previdência em R$ 110 bilhões. 

 Por fim, enfatiza que a referida reforma 

descaracteriza seu conceito, pois incidirá 

negativamente sobre um universo de cerca de 6,2 

milhões de pessoas no setor público, às pessoas 

que recebem benefícios como, pensões, auxílio-

moradia, salário-maternidade, bolsa-família e 

seguro-desemprego. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Refere-

se às ações ocorridas, no Brasil, nas últimas 

horas em relação à operação de investigação da 

Lava Jato contra a corrupção, demonstrando seu 

sentimento de indignação e, de certa forma, diz 

que os brasileiros já estão anestesiados com as 

denúncias de abusos e irregularidades. 

 Enfatiza que a emissora considerada golpista 

ao fazer a revelação, desmistifica que a referida 

operação é contra a corrupção no país, destacando 

o crescimento no governo de Lula, quando até para 

colocar quatro paralelepípedos ocorria o pagamento 

de propina. Também, demonstra sua aversão com o 

senador Aécio de Neves ao praticar corrupção para 

se defender de seus erros, ou seja, pratica ato 

ilícito e envolve a própria família.    

 Ressalta a necessidade de se fazer uma faxina 

geral no país e acredita que a mudança se faz com 

a participação da sociedade, com pessoas do bem 

que querem um Brasil melhor.  

 Reporta-se ao trabalho do professor municipal 

de Navegantes, Ricardo Testoni, no Centro de Artes 

e Esportes Unificado, mostrando que com poucos 

recursos pode-se fazer muito para a população 

carente, enfatizando que o referido trabalho 



merece investimentos do estado e do mencionado 

município. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Registra o 

lançamento do Fundam – Fundo de Apoio aos 

Municípios -, na data anterior, na cidade de 

Mafra, que contou com a presença do governador do 

Estado, do deputado Gabriel Ribeiro e demais 

autoridades, enaltecendo o evento e agradecendo ao 

sr. governador pela atenção dada a todos os 

municípios catarinenses, em especial aos do 

Planalto Norte. 

Destaca, ainda, também da data anterior, ter 

participado da abertura da 10ª edição dos Jogos 

Abertos da Terceira Idade – Jasti -, agradecendo 

ao prefeito de Blumenau, Napoleão Bernardes, pela 

bonita recepção aos idosos e às autoridades 

presentes. 

 

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo trabalho realizado em 

prol da terceira idade, enfatizando a importância 

do segmento. [Taquígrafa: Renata] 

 

 Partido: PT  

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Discorda 

do pronunciamento do deputado Maurício Eskudlark, 

com relação ao tema corrupção. 

 Acredita que na presente data o Brasil acordou 

estarrecido pelo que está acontecendo na política 

brasileira, não está feliz, mas sim muito 

preocupada com a situação, registrando que o país 

precisa de justiça, o que está em jogo é a 

criminalização da política, quando no ano 

anterior, a ex-presidente Dilma Rousseff sofreu um 

golpe e Michel Temer assumiu como presidente, 

alertando que o Congresso Nacional está 

contaminado de picaretas, que não estão defendendo 

o povo, está presente só para fazer negócios, e 

qualquer projeto que tramita na Casa é negociado o 

voto, para passar as mudanças referentes às 

reformas da Previdência Social e a Trabalhista. 



 Agradece ao desconhecido, Joesley Batista, 

presidente da JBS, que denunciou o que aconteceu 

em maio do corrente ano ao STF, e que gravou o 

atual presidente, autorizando a compra do silêncio 

de Eduardo Cunha, para não fazer delação, ficando 

tudo desvendado. 

 Conclui afirmando que o governo de Michel 

Temer é ilegítimo e que seria bom para o Brasil se 

renunciasse. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia. 

 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projetos de Lei n.s: 0221/2016, de 

autoria da deputada Dirce Heiderscheidt; 

0319/2016, de autoria do deputado Patrício Destro; 

0324/2016, de autoria do deputado Antônio Aguiar, 

e Projeto de Resolução n. 0016/2015, de autoria do 

deputado Dr. Vicente Caropreso e outro(s).   

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0473/2017, 0491/2017, 

0492/2017, 0493/2017, 0494/2017, 0495/2017, 

0496/2017, 0497/2017 e 0498/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0474/2017, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer; 0475/2017, 

0476/2017, 0499/2017, 0500/2017 e 0501/2017, de 

autoria do deputado Antônio Aguiar; 0477/2017, de 

autoria do deputado Narcizo Parizotto; 0478/2017, 

de autoria do deputado Altair Silva; 0479/2017, de 

autoria do deputado Marcos Vieira; 0481/2017, de 

autoria da deputada Ana Paula de Lima; 0482/2017, 

de autoria do deputado Nilso Berlanda; 0489/2017, 

de autoria do deputado Mário Marcondes; 0490/2017, 

de autoria do deputado Natalino Lázare; 0502/2017, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera. 

Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0333/2017 e 

0338/2017, de autoria do deputado Mário Marcondes; 

0334/2017, de autoria do deputado Antônio Aguiar; 



0335/2017, 0336/2017 e 0337/2017, de autoria do 

deputado José Nei Ascari; e 0339/2017, de autoria 

do deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia.  

A Presidência suspende a sessão, por até 10 

minutos, para que possa usar a tribuna o sr. 

Gilson Vieira, Secretário Geral do Sindicato dos 

Trabalhadores na Empresa de Correios e Telégrafos 

e Similares de Santa Catarina. [Taquígrafa: Sara]  

         

********** 

Explicação Pessoal 

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa ao horário destinado à 

Explicação Pessoal. 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Manifesta-se 

sobre a aprovação na Assembleia do projeto das 

parcerias público-privadas, ressaltando a 

importância dos programas de concessões para o 

desenvolvimento do país, agradecendo a todos que 

apoiaram a iniciativa. Destaca que um programa de 

parceria públicas privadas em ação vai desafogar 

especialmente a questão de logística no estado, 

uma vez que várias rodovias no estado precisam de 

uma manutenção mais eficiente. Reconhece o esforço 

por parte do secretário estadual da Infraestrutura 

e do Deinfra para melhorar as condições das 

rodovias, porém entende que há limitações de 

recursos por parte do governo para empreender 

todas as obras, e tem certeza de que com a 

parceria da iniciativa privada haverá maior 

celeridade e resolução. 

Agradece aos parlamentares pela aprovação, na 

Casa, de lei que reconhece de utilidade pública a 

Associação Chapecoense de Chapecó e também do 

projeto que concede Título de Cidadão Catarinense 

ao prefeito de Chapecó, Luciano Buligon. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Oradora) – 

Registra a passagem do Dia Nacional de Combate ao 

Abuso e Exploração Sexual de Crianças e 



Adolescentes, exibindo vídeo e lamentando que 

todos os dias aconteçam cenas de violência e 

exploração contra as crianças, questionando a 

participação do cidadão para mudar tal realidade e 

propondo à Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina um grande debate a respeito do 

tema. 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

segunda-feira, dia 22 de maio, em comemoração aos 

40 anos da Associação Brasileira de Empresas de 

Eventos de Santa Catarina - ABEOC. [Taquígrafa: 

Renata] 

 


